

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz.
(Kisgazdapárt helyiségénél.) Főlemezlet. Telefon: 41-13.
Szerkesztőségi hivatalos órák: délután 4—11 óráig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zsilinszky utca 1. szám, (Független Kisgazdapárt helyiségénél.) Főlemezlet. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

Munkafelajánlás a barázdákon

Akik a közelmúltban vidéken jártak, és dolgozó paraszttal beszéltek, figyelemreméltó jelenségekről számoltak be. Dolgozó parasztágunk megérti a népi demokrácia kormányzatának szándékait és az ötéves terv célkitűzését a mezőgazdaság korszerűsítésére, s háláját fejezi ki azoknak, akik legutóbb az őszi szántás-vetési munkálatok elvégzését sürgették. Az egész országban sikerült az őszi eszések beállta előtt befejezni a szántás-vetést, hála a földművelésügyi kormányzat támogatásának, a falusi párt- és tömegszervezetek felvilágosító agitációjának és hála annak a megértésnek, amelyet a kis- és középparasztok tanúsítottak.

Egy másik érdekes jelenség a *versenyesség* kifejlődése. Azok a megyék, amelyek az őszi szántás-vetési munkálatokban lemaradtak, nemcsak a mulasztást pótolni, hanem időközben elvégezték a betakarítást és jelentékeny mértékben haladnak a mélyszántás terén is. Változást jelent dolgozó parasztágunk zömének a mezőgazdasági munkához való viszonyában a gépi erő egyre hatékonyabb kihasználása. Az őszi munkák kezdetén a gépállományok egyrészt nem volt elég munkája. Ez a helyzet fokozatosan annyira megváltozott, hogy a legtöbb géppálya éjszaka is szántott és így az esős idő ellenére, a munka jó megszervezésével kiváló eredményeket sikerült elérni.

A mélyszántással az őszi munkák befejezésükhöz közelednek. Ez az utolsó szakasz a legkedvezőbb körülmények között indul és bizonyosra vehető, hogy jóval a december 15-i határidő előtt, már december első napjaiban országosan véget ér. A versenyen kívül meggyorsítja a munkákat az, a dolgozó parasztágunk körében is egyre jobban elterjedő mozgalom, amely munkafelajánlással, több és jobb munka végzésével akarja méltó képen megünnepelni Sztálin generalisszimusz december 21-i hetvenedik születésnapját. A felajánlások a munka minőségére is kiterjednek és széleskörű verseny indult a Hofherr-gyár vándorzászlójáért, melyet a legjobb gépi munkát végző megye kap meg. Az állami gazdaságok és a termelőszövetkezeti csoportok ezen a téren is példát mutatnak. A gépi erőt a legszélesebb körben alkalmazzák, a mélyszántást pedig 50—60 százalékban teljesítették, november 10-ig, szemben az országos 31 százalékos átlaggal. Az állami gazdaságok és a termelőszövetkezeti csoportok újabb felajánlásokkal, a munka okosabb megszervezésével készülnek arra, hogy a mélyszántást a fagy beállta előtt befejezzék és így az őszi szántás-vetési munkálatok munkaversenyben is az élén járjanak.

A munkásság és a dolgozó parasztág összehozása, szövetsége

Visinszkij beszéde az ENSz politikai bizottságában az új háború megbélyegzéséről és a béke megszilárdítására irányuló egyezményről az öt nagyhatalom között

Newyork. A Szovjetunió küldöttsége a szovjet kormány ülésére szeptember 23-án a közgyűlés elé terjesztett egy javaslatot az új háború előkészítésének eltiltásáról és a béke megszilárdítására irányuló egyezményről az öt nagyhatalom között. Ezek a javaslatok röviden a következők:

1. Itélik el az új háború előkészületeit, amelyek több országban, különösen az USA-ban és Nagybritanniában folynak.

2. Tilták be az atomfegyvert. A közgyűlés nyilvánította megengedhetetlennek, hogy továbbra is halasszák, hogy az Egyesült Nemzetek szervezete gyakorlatilag lépéseket tegyen az atomfegyver feltétlen eltiltására és az en-

nek megfelelő szigorú nemzetközi ellenőrzésre.

3. A közgyűlés fejezte ki azt a kívánságát, hogy az öt nagyhatalom, az USA, Nagybritannia, Franciaország és a Szovjetunió egyesítse erőfeszítéseit az új háború veszélyének elhárítására és kössenek egymással egyezményt a béke megszilárdítására.

Ezek a javaslatok természetes következményei annak a külpolitikának, amelyet a szovjet kormány következetesen folytat a szovjet állam létrejötte óta. Ezután rámutatott arra, hogy a Szovjetunió az ENSz első közgyűlése óta egész sor javaslatot tett a béke megszilárdítására és az en-

gedte meg magának annak ellenére, hogy a Szovjetunió változatlanul arra törekedett, ma is arra törekedik, hogy fokozza az ENSz befolyását és szerepét annak a béke megszilárdításának, amely a béke eszköze.

Bevin ur beszédét a Szovjetunió külpolitikája elleni támadásoknak szentelte, ezzel durván akarván igazolni azokat, a béke ügyével kétségtelenül szembenálló intézkedéseket mint *amilyenek az Eszkatlantli egyezmény, a brüsszeli egyezmény Németország kettészakítására, a fegyverkezési verseny és az új háború előkészítése és arra törekedett, hogy mindezekért a Szovjetuniót és annak külpolitikáját tegye felelőssé.*

Bevin, noha ez nem is tartozik a közgyűlésre, a tényeket elferdítve kísérletet tett arra, hogy a Szovjetunióra hárítsa a felelősséget a — mint kifejezte magát — a berlini válság létrejötte

miatt. Ha azonban már beszélünk a „berlini válságról”, akkor ki előtt nem ismeretes, hogy ez teljesen az Egyesült Államok és Nagybritannia kormányának műve volt. Durván hazudnak és rágalmaznak azt állítva, mint ezt Bevin szept. 26-án megengedte magának, hogy a szovjet kormány kész volt arra, hogy inkább megkockáztasson egy háborút, mintsem lemondjon arról, hogy Berlint ellenőrzése alatt tartassa.

Bevinnek azért volt szüksége ezekre a koholmányokra, hogy elvee megmérgezza a politikai légkört és elvonja a közvélemény figyelmét a Szovjetunió javaslatjairól, hogy adassa a bizalmat a béke és a nemzetközi együttműködés megszilárdítására irányuló javaslatokkal szemben, noha a szovjet kormány törekvései a béke és nemzetközi együttműködés megszilárdítására irányulnak.

A Szovjetunió ismét felemeli szavát az újabb embermészárlásra készülők ellen

Ezeket a javaslatokat azonban elutasította a közgyűlés többsége, amely szófogadón követi a Szovjetunió békes javaslatait ellen felszólaló USA-t és Angliát. Az Egyesült Nemzetek szervezeteinek angol-amerikai többsége mindaddig állhatatosan és rendszeresen elutasította azokat a javaslatokat, amelyek a háború előkészítése ellen és a béke megszilárdítására irányulnak. A Szovjetunió, amikor javaslatait hoz az új háború veszélyének elhárítására és a béke megszilárdítására, ismét felemeli a szavát a békeszerető népek védelmében azok ellen az országok ellen, amelyek támadó tömbök segítségével az USA és Nagybritannia vezetésével újabb embermészárlásra készülnek. A háborús buj-

dogatók arra törekednek, hogy meggyőzzék a Szovjetunió békejavaslatát.

Kétségtelen, hogy ilyen javaslatok ellen csak a béke esküdt ellenségei, a reakciós körök képviselői tiltakozhatnak, azoknak a reakciós köröknek képviselői, akik a háborút és a háborús előkészületeket választották hivatásul és akik a háborúban a kapitalista klikkek és monopoli-umok meggazdagodásának forrását látják. Ezt nyíltan bevallotta Sumner Slichter, a Harvard egyetem tanára, az USA reakciós köröknek egyik képviselője, aki nem átalította kijelentését, a kereskedelmi, pénzügyi és gazdasági küldöttek kongresszusán, hogy „jó dolog a Szovjetunió elleni hidegháború”.

A háborús uszítók aknamunkája a Bevin-felszólalás hátterében

Nem érdemelne figyelmet a Harvard-egyetem elborult agyusótét reakciósainak e cinikus kijelentése, ha e kijelentés nem leplezné le a háborús uszítók aknamunkájának valódi indítékait. Ezek a tények sajnos, nem egyedülállóak. A háborús pszichózis még mindig észlelhető az USA-ban és némely más országban és ezt a pszichozist az említett országok reakciós köröknek provokációs munkája táplálja.

Valóban ebből a táborból már hallatszik a tiltakozás és dühös bírálat a Szovjetunió békes javaslataival kapcsolatban. Vajjon

nem voltunk-e szemtanúi a mostani ülészakon szovjetellenes erők együttes rágalmozó támadásának rágalmak és rosszindulatu koholmányok formájában a *kuomintang*, a *Titó-klikk* és más küldöttségek részéről, amelyek ellen az USA és Nagybritannia küldöttségei állottak.

A szovjet javaslat elleni támadásra az *angol-amerikai tömb már az ülészak legelején megadta a jelt. Ez volt az értelme Bevin ur felszólalásának a közgyűlésen szeptember 26-án. Bevin ur a Szovjetunió külpolitikájának durva elferdítését en-*

Az emberiség ellen új gaztett elkövetésére készülnek az imperialisták

Az angol-amerikai tömb képviselői részéről elhangzott felszólalások egész sora bebizonyította, hogy megértették Bevin feladást.

A kanadai küldött kijelentette, hogy ezek a javaslatok egyszerűen „propaganda” javaslatok. Ez régi dolog és egyáltalán nem meggyőző. A szovjet javaslatok nem jelentenek propagandát, mert az Egyesült Államokban, Angliában és szövetségeseik országában az *eszeveszett fegyverkezési verseny tény, tény a katonai költségvetésnek felduzzasztása, ami még jobban alássa a lakosság jólétét, még súlyosabb teherként nehezedik a lakosság vállára. Nem propaganda, hanem tény az Egyesült Államokban szemünk láttára folyó szegénytelen vita az Egyesült Államok légi haderőinek és tengeri haderőinek képviselői között, még a legreakciósabb államok történelmében is példátlan vita arról, hogyan jobb megtámadni a békeszerető országokat, mely a legjobb módszer az emberek millióinak megsemmisítésére, békés városok és egész államok elpusztítására. Az emberiség ellen új, a legnagyobb gaztett elkövetésére készülő maroknyi imperialista csoport, a barbár, szegénytelen „munkájának” leleplezését Pearson kanadai külügyminiszter úr és a hozzá*

hasonlóak jónak tartják „propagandának” nevezni. Azonban nem propaganda, hanem arról van szó, hogy összefogunk minden becsületes ember erőfeszítését a világszerte terjedő újabb gaztetteinek megakadályozására, hogy megállítsuk a háborús uszítóknak a békés országok ellen kinyújtott bűnös kezét.

A béke a világ minden részében milliók tömegek zászlaja lett, vezéreszilag mindazok számára, akiket azon elhatározás tölt el, hogy ne engedjenek meg egy új vérfürdőt, egy új eszelen háborús tüzvész, amely városok ezreinek és emberek millióinak porrá és hamuvá változtatásával fenyeget.

A kanadai küldöttek hűségeseen kontráztott itt a Titó-klikk megbízottja, ő is propagandának igyekezett beállítani a Szovjetunió javaslatát és e javaslatok megvitátását jó alkalomként igyekezett felhasználni újabb rágalmozó támadásokra a Szovjetunió ellen.

Ezek a példák eléggé rávilágítanak arra, hogy a Szovjet kormány javaslatait zavart kellettek abban a táborban, ahol új háborús terveket szönek, hogy ez a tábor mindent elkövet, hogy meggyőzzék a szovjet kormány javaslatait, amelyeket szeptember 23-án terjesztett elő erre az ülészakra.

tette lehetővé a falu számára az eddigi eredményeket és a további fejlődés alapja ennek a szövetségnek megszilárdítása, az együttműködésben megnyilvánuló készletése. Azok a gépek, amelyeket ipari munkásságunk versenyben vár s amelyeket az

állam bőségesen bocsát földműves néptünk rendelkezésére, lehetővé teszik majd, hogy a dolgozó parasztság az ötéves terv során megszűntesse mezőgazdasági termelésünk eddigi elmaradottságát és a szövetkezeti termeléssel biztosítsa saját maga, valamint az

egész ország számára a korszerű nagyüzemi gazdálkodás minden előnyét.

Dolgozó parasztságunk nagy munkája, melynek során megváltozik mezőgazdaságunk egész képe, egyben harci feladat is. Kétségtelen, hogy a kis- és közép

parasztság, mint eddig úgy a jövőben is sikeresen harcol a kulák-agitációval szemben és idejében elvégzett jó munkájával választ a falu ellenségeinek mesterkedéseire.

A szovjet javaslat a béke programja

Ezek a javaslatok a béke programja. Ezért az új háborúra bujtatók hadjáratot folytatnak ez ellen a program ellen, amelynek megvalósítása néhány ország és mindenekelőtt az amerikai Egyesült Államok és Nagybritannia kormánykörüli háborús kalandorpolitikájának csúcsát jelentené.

A szovjet küldöttség javasolja, hogy itéljék el a több országban, de különösen az amerikai Egyesült Államokban és Nagybritanniában folyó új háborús készülődést.

Visinszkij kimutatta az USA-

ban folyó háborús készülődést és ezzel szembeállította a népek mind jobban erősödő békemozgalmát, majd így folytatta: a népeknek ebben a hatalmas békemozgalmában megbízható biztosíték rejlik a háború vereségére, a béke győzelmére. „A béke híveinek hatalmas mozgalma arról tanuskodik, hogy a népek olyan erőt képviselnek, amely képes az agresszorok megfékezésére” — mondotta Malenkov, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulója alkalmából tartott beszámolójában.

Az Atlanti-paktum igazi szerepe

Most azonban már nemcsak propagandáról van szó. Gyakorlati intézkedésekről van szó, a háborúra készülődéssel kapcsolatos katonai stratégiai tervek kidolgozásáról, olyan intézkedésekről, amelyek mellett szólnak, hogy a háborús veszély az állandó irázások és feltételek területe mentén át. Ebben a vonatkozásban fontos szerepet szánunk olyan intézkedéseknek, mint az Északatlanti Szövetség.

Acheson és Bevin közgyűlési felszólalásaikban azt igyekeztek bizonyítani, hogy az Atlanti paktum, vagy a brüsszeli paktum a népek békéjét és együttműködését szolgálja és nem követ sem-

miféle támadó célt. Vajon nem érdemelné-e figyelmet az a körülmény is, hogy ebben az Északatlanti Szerződésben csupán egy nagyhatalom nem vesz részt, amely a Hitler-ellenes koalíció tagja volt: a Szovjetunió. Az az egy körülmény, maga sem hagy kétséget afelől, hogy az Északatlanti Szerződés a Szovjetunió ellen irányul, hogy az Északatlanti Szerződés támadó jellegű szerződés, bármily hamis védekezést hangoztató irázások mögé bujjanak is szervezői és résztvevői. A népek előtt semmiféle túrfanggal nem sikerül elrejtieni annak igazságát, hogy mit jelentenek az Egyesült Államok és Nagybritannia vezetésével tervezett katonai szövetségek.

Az idő a háborús uszítók ellen dolgozik

A háborús uszítók sínek, mert tudják, hogy az idő ellenük dolgozik, hogy a béke és demokrácia erőt gyorsabban nőnek, mint a reakció és az agresszió sötét erői. Johnson, az Egyesült Államok védelmi minisztere nemrégiben „azonnali cselekvésre szólított fel és nyíltan kijelentette: „nem engedhetjük meg magunknak, hogy várjunk néhány évig az európai termelés teljes helyreállításáig, ha várunk újra kitesszük magunkat annak a kockázatnak, hogy túlkeveset csinálunk, mert túlkevesen csináljuk”.

Ilyen légkörben az Egyesült Nemzetek Szervezetének sikeres munkáját sem lehet szó. Ennek a helyzethez véget kell vetnie mindenkinek, aki nemzetközi együttműködésre és a béke megszilárdítására törekszik. Nem lehet megengedni, hogy ürtül, vagy félőriült emberek a tüzrel játszanak.

Az a javaslat, amelyet a szovjet kormány által benyújtott ha-

lározaletervezet első pontja fejt ki, elítéli az új háborúra készülődést és ezt a célt szolgálja. Ennek a javaslatnak az elfogadása óriási lépést jelentene előre az új háború ellen, a béke megszilárdításáért vívott küzdelemben. Acheson és Bevin beszédeikben érintették az atomfegyver betiltásának kérését. Most az Egyesült Államok és Nagybritannia álláspontja az atomfegyver betiltásában történt megváltozás során teljesen világossá vált előttünk. Az atomfegyver betiltására vonatkozó kérdés megvitatásának elhuzása kétségtelenül az Egyesült Államok akciótervébe tartozott. Ennek igazolására Visinszkij a tények halmazát sorolta fel. Az Egyesült Államok kormányja a közgyűlésen tett első lépésektől kezdve becsapta az ajtót az atomfegyver betiltásával és egy ilyen tilalom megvalósításának ellenőrzésével kapcsolatos meggyezéses módokatának kérdése előtt.

Az amerikai terv lemondást jelent a szuverenitásról

Mi valamenyen emlékszünk, mennyire dicsőítette Bevin az atomenergia ellenőrzésének amerikai tervét. Őt természetesen egyáltalán nem nyugtalanítja az a tény, hogy ez a terv az állami szuverenitás megszüntetésére épült fel.

Azonban bárhogy is értékeljük ezt az amerikai javaslatot a szuverenitás szemszögéből nézve, egy dolog kétségtelen: az amerikai terv feltétlenül lemondást jelent a szuverenitásról. Az amerikai monopolisták könnyű szívvel leszámolnak más országok állami függetlenségével és szuverenitásával. Az angol-amerikai tábor közös támadása az állami szuverenitás ellen korántsem magas, „humanus” indokokból, a béke és az emberiség iránti szeretetből fakad.

Az ilyen támadás igazi indokai abban a törekvésben rejlenek, hogy szabadabb tegyék az utat az amerikai imperializmus előtt és eltávolítsák útjából a világuralom megvalósítása előtt és eltávolítsák útjából a világuralom megvalósítása előtt álló utolsó korlátokat és akadályokat.

Az angol-amerikai tömb had-

járata más országok állami szuverenitása ellen egyenes összefüggésben áll olyan intézkedésekkel, mint az Északatlanti Szerződés, vagy a Marshall-terv, amelynek célja, hogy biztosítsák az országok feltétlenül alárendelődését az Egyesült Államok befolyásának. Ilyen étvágy mellett hogy lehet beszélni az állami szuverenitás tiszteletbentartásáról? A Marshall-terv összeegyeztethetetlen az állami szuverenitással.

Az úgynevezett nemzetközi ellenőrzés amerikai tervét a terv védelmezői úgy igyekeznek beállítani, mint bizonyítékot az Egyesült Államok kormányának készségére, hogy hajlandók engedni előnyéből az atomenergia területén, mint valamilyen áldozatot az Egyesült Államok részéről. Az ilyen beszédek a jelenlegi körülmények között különösen alaptalanok, mert a jelenlegi körülmények már nem teszik lehetővé, hogy az Egyesült Államok valamilyen előnyéről beszéljünk az atomenergia területén.

Az atomfegyver betiltása a béke és a népek biztonságának ügyét szolgálja

Az atomfegyver a támadás fegyvere, amelynek használata ellentmond a népek becsületének és lelkiismeretének és így betiltása szükséges, mert egy ilyen intézkedés a béke és a népek biztonságának ügyét szolgálja. A szovjet javaslatoknak második pontja ezzel a kérdéssel kapcsolatban hangsúlyozza, hogy az atomfegyver és más tömegpusztító eszköz használata összeegyeztethetetlen az Egyesült Nemzetek szervezetének tagságával, megengedhetetlenek az ENSZ méltóságával azok a krónikus huza-vonások is, amelyek ebben a kérdésben történnek. Majdnem négy év telt el azóta, hogy az atomfegyver betiltásának kérdése az Egyesült Nemzetek szervezete elé került.

A szovjet kormány felhívja a közgyűlést, monda ki, hogy megengedhetetlen tovább halogatni azt, hogy az Egyesült Nemzetek gyakorlati intézkedéseket tegyenek az atomfegyver betiltására és megfelelő szigorú ellenőrzés lehozására. A szovjet küldöttség javaslatai, amelyeket ez év szeptember 23-án terjesztett a közgyűlés elé, felhívást tartalmaznak a közgyűléshez, fejtsék ki óhaját arra vonatkozólag, hogy az amerikai Egyesült Államok, Nagy-

britannia, Kína, Franciaország és a Szovjetunió, amelyek a felelősséget viselik a nemzetközi béke és biztonság fenntartásáért, egyesítsék erőfeszítéseiket a béke és biztonság érdekében és kössenek egymás között szerződést a béke megszilárdítására vonatkozólag. Ez a javaslat természetesen a béke megszilárdítására vonatkozólag, amelyet a szovjet kormány 32 éves fennállása óta folytat.

Ismeretes, hogy a szovjet politika békepolitika, hogy a Szovjetunió a béke oldalán áll és következetesen teljes hátrózással védelmezi a béke ügyét, harcol a békét fenyegető, a népekre háborút erőszakolni próbáló kísérletek ellen.

Pontosan számot vetünk azzal, milyen nehézségekkel jár a békéért folytatott harc, különösen a különféle katonai kombinációk közepette, amelyeket egyes államok, elsősorban az USA és Nagybritannia hoznak létre, továbbá az Északatlanti, vagy az úgynevezett nyugateurópai tömbhöz hasonló fajtájú katonai tömbök megteremtése és tevékenységének kifejlesztése közepette. A békéért folyó harc nehézségével azonban a Szovjetunió már korábban is találkoznia kellett.

A Szovjetunió szilárdan foly-

tatta a béke megőrzésére irányuló politikáját, több kölcsönös segítségnyújtási szerződést kötött az agresszorok lehetséges támadása ellen. Ez volt az az idő, amidőn mi mindnyájan emlékezzünk, a viszonyok a kapitalista országok között és ezeken az országokon belül komolyan kiéleződtek. Erről az időről Sztilin a szovjet nép vezére ezt mondta: „A gazdasági megrázkódtatások s háborús és politikai katasztrófák e tomboló hullámai közepette a Szovjetunió szilárdan áll egymagában s folytatja tovább a szocialista építőmunkáját és harcát a béke megőrzéséért”.

A szovjet kormány külpolitikai programja teljes egészében megfelel a béke és a nemzetközi biztonság megerősítése nagy feladatának.

A Szovjetunió diadalmasan befejezte a második világháborút, több hatalmas történelmi jelentőségű nemzetközi megállapodást írt alá. A teheráni, yaltai és potsdami megállapodások több, igen fontos, óriási történelmi jelentőségű intézkedést hoztak a háború utáni rendezés tekintetében.

A Szovjetunió javaslatai a népek biztonságának megteremtésére irányulnak

A szovjet kormány a béke érdekében felvetette a Japánnal kötendő békeszerződés megkötésének kérdését.

Az egyetemes rendezésről, a fegyverzet és fegyverek erők csökkentéséről, az atomfegyver eltiltásáról, a háborús propaganda bármely formájának eltiltásáról szóló szovjet javaslatok, a javaslat, amely ajánlja, hogy az államok egyetemes erőt és fegyverzetet egyhármadával csökkentsék, mindazok a javaslatok, amelyeket a Szovjetunió 1948-1949-ben tett egy cél: a béke megszilárdítását, a népek biztonságának megteremtését szolgálják.

Ugyanezt a célt szolgálják a szovjet küldöttségnek a közgyűlés mostani ülészakán az új háború előkészítésének eltiltéséről és az öt nagyhatalom békét megerősítő egyezményének megkötéséről szóló javaslatai.

A Szovjetunió számításba veszi, hogy a nemzetközi béke és biztonság fenntartásáért az öt nagyhatalom — a biztonsági tanács öt állandó tagja — viseli a

felelősséget. Javasolja a közgyűlésnek, hívja fel ezeket a nagyhatalmakat, hogy a cél érdekében egyesítsék erőfeszítéseiket és kössenek egymás között béke-megszilárdító egyezményt.

A szovjet küldöttség kifejeste meggyőződését, hogy ezek a javaslatok kellő támogatásra találjanak a többi küldöttség részéről. A szovjet küldöttségnek meggyőződése, hogy ez a javaslat elfogadása a béke megszilárdítását szolgálja. Az Egyesült Nemzetek szervezete a béke érdekeit hivatott szolgálni.

Az olasz kormány sorozatosan megszegi a nemzetközi egyezményeket

A külügyminisztérium tájékoztatási főosztálya közli: Az olasz kormány hónapok óta céltalanul törekszik arra, hogy érvényben lévő nemzetközi egyezmények megszegésével lehetetlené tegye a magyar népköztársaság olaszországi idegenforgalmi és konzuláris érdekeinek ápolását.

Az olasz kormány népi demokráciaellenes, barátságtalan lépéseinek körébe sorolandó elsősorban a milánói magyar konzulátus bezárása. A római magyar követtség többször tett lépéseket a milánói főkonzulátus ügyében. A lépések azonban nem jártak eredménnyel, sőt az olasz külügyminisztériumban azt a felvilágosítást adták, hogy a milánói magyar főkonzulátus ügyét a „politikai opportunitás” alapján döntik el.

Az olasz külügyminisztérium egyúttal arra is hivatkozott, hogy ezt az intézkedést többek között olasz állampolgároknak Magyarországról történt kiutasítása tette szükségessé. Ami ezeket a kiutasításokat illeti, meg kell jegyezni, hogy a jelen esetben hat olyan olasz állampolgárról van szó, akik bebizonyítottan megrögzött fasiszták voltak és a magyar népköztársaság jogos érdekeibe ütköző tevékenységet fejtek ki.

Az olasz kormány akciója nem korlátozódott csupán a milánói magyar főkonzulátusra. Ez év szeptemberében a velencei rendőrség felszólította az IBUSZ ottani irodájának vezetőjét, hogy szüntesse be az iroda működését. Az olasz hatóságok a velencei iroda bezárását ez év novemberében azal tetőzték, hogy halóságai intézkedéssel az IBUSZ római fiókjának bezárását is elrendelték. Nem érdemtelen megemlíteni, hogy a fió-

kok az Olaszországgal 1928-ban kötött és ma is érvényben lévő magyar-olasz kereskedelmi és hajózási szerződés alapján létesültek.

Az olasz kormány és az olasz hatóságok lenni a nemzetközi jogba ütköző intézkedéseik megtételénél nem is nagyon igyekeztek a jogszűrés látzatát megőrizni. A magyar közvélemény úgy véli, hogy az olasz kormány intézkedéseinek rugója inkább a már említett „politikai opportunitás”-ban keresendő, ami annál is valószínűbb, minthogy a milánói magyar konzulátus bezárása időrendben pontosan egybe esett az olasz-

országi szovjet konzulátusok bezárásával.

Az olasz kormány kellemetlenkedése nem változtatnak a két szabadságszerető és bekegyűző nép viszonyában. Hivatalos magyar részről erősen tiltakoznak a nemzetközi egyezmények önkényes felbontása ellen, ám tisztában vannak azzal, hogy az olasz kormány intézkedése nem az olasz nép óhaját fejezi ki, hanem csak jelentéktelen lánczemei annak a politikának, amelyre az Olaszországban jelenleg hatalmon lévő reakciós körök elkötelték magukat.

A néphadsereg felszabadította Santost

Délkülni arcvonal: A népi felszabadító hadsereg csapatai nov. 10-én felszabadították Santost



APOLLO

ARANYSZARV

VIG FILMSZÍNHÁZ

Döntő fordulat

METEOR

JANIKA

szigetét, Makoától 25-km-re dél-nyugatra. A sziget valamilyen japán légi támaszpont volt.

A KINAI NÉPKÖZTÁRSASÁG TILTAKOZÁSA AZ ENSZ-NEL

Peking. (Uj Kína): Csü-En-Laj a kínai népköztársaság külügyminisztere kedden táviratot intézett Romulo tábornokhoz, az ENSZ közgyűlése elnökéhez és Trygve Lichez, az ENSZ főtitkárhoz.

A táviratokban tiltakozást jelentett be az ENSZ-nél a Kínai-mintang küldöttség jelenléte ellen, melynek törvényességét megtagadja a kínai népi köztársaság központi népi kormánya. A népi kormányban az a véleménye, hogy ez a küldöttség nem képviselheti Kínát

Sztálin képmása, új gyermekotthon, művészklub, orosz nyelvtanfolyamok a városházi dolgozók MUNKAFELAJÁNLÁSAIBAN

A munkásság példáján felbuzdulva a néphez hű értelmiség is egymásután tesz felajánlásokat arra, hogy szocialista módon; több és jobb munkájával ünneplje meg a világ dolgozóinak vezéré, a szocialista építés lángeszű tanítómestere, a nagy Sztálin 70. születésnapját.

A városháza dolgozói is ünneplő szakszervezeti ülésre gyűltek össze. Az egyes ügyosztályok, hivatalok, üzemek, egymással versenyezve ajánlották fel több-letmunkájukat.

Az elsőfokú közigazgatási hatóság

dolgozói vállalták, hogy külön munkával a kitűzött idő előtt maguk költöztetik át hivatalukat új helyiségeikbe.

A szociális ügyosztály

dolgozói arra tettek ígéretet, hogy valamennyi napközi otthon udvarán gyümölcsfákat ültetnek és üzembe helyezik a Nagyerdei körút 40. szám alatti gyermekotthont.

A kertészeti községi vállalat

a munkafelajánlási mozgalomba azzal kapcsolódik be, hogy dolgozói vállalták a Bösörmenyi uti MDP pártiskola fásításának befejezését.

Az idegenforgalmi hivatal és a közművelődési ügyosztály

Sztálin életnagyságú képének megfestetését vállalta, valamint a debreceni művészek részére egy klubhelyiség létesítését.

A közalkalmazottak egységes szakszervezetének városházi csoportja

azt vállalta, hogy a szovjet kultúra minél szélesebb körben való megteremtése és terjesztése céljából két kezdő orosz nyelvtanfolyamot indít.

A műszaki ügyosztály

dolgozóinak munkafelajánlásai közt szerepel a Rákosi telepi orvosi rendelő idő előtti megépítése s ezzel a hároméves terv debreceni utolsó építkezésének befejezése. A hároméves terven felül munkafelajánlással vállalta a műszaki ügyosztály a nagy évfordulóra a nagyerdei szabadteri színpad elkészítését, valamint a Hunyadi utca újépítési munkálatainak befejezését.

Az árvászek

dolgozói ígéretet tettek arra, hogy húsz évre visszamenően minden házasságon kívül született gyermek törvényesítését elvégzik, az elmulasztott társadalomból kivettjeinek családja helyzetét demokratikus szellemben rendezik.

Minőségellenőrző tanfolyamok induknak

Kormányrendelet jelent meg arról, hogy az üzemekben minőségellenőrző osztályokat, csoportokat kell létesíteni. Ezek a termelés minden szakaszában ellenőrzik a minőséget és vigyáznak arra, hogy csak hibátlan minőségű áru kerülhessen a dolgozókhoz.

A könnyűipari minisztériumhoz tartozó iparágakban most indulnak a minőségi ellenőrzőképző tanfolyamok. A minőségellenőrző osztályokra, csoportokra az üzemek legjobb szakmunkásai kerülnek, akik a tanfolyamokon sajátítják el a minőségellenőrzéshez szükséges elméleti és gyakorlati ismereteket.

Jól végzett mélyszántás biztosítja a jövőévi több és jobb termést

Hároméves tervünk utolsó évében 4.900.000 hold őszi mélyszántást irányoztak elő. Eddig mintegy 2 millió hold került felszántásra, tehát hátra van még közel 3 millió hold megművelése.

Traktorok és igásállatok tervszerű beállításával napi 200 ezer holdon lehet elvégezni a munkát, tehát 15 munkanap elég a mélyszántás elvégzéséhez.

A szántás mélysége az előző évi mélyszántástól függ. Ha előző évben a szántás mélysége 20 cm volt, feltétlenül szükséges, hogy az idén 23-24 cm mélyen végezzék a szántást. Fel kell hagyni a régi helytelen szokással, hogy a földeket évek során át egytörményesen mélyen szántás. Ilyenkor úgynevezett barázdák, talaj keletkezik és a barázdák anyira megkeményedik, hogy sem a csapadékok, sem a növényzet gyökerét nem engedi a mélyebb talajrétegekbe behatolni. A kellő mélység elérése céljából tehát nem szabad takarékoskodni a vonóról.

A szántás során kerülni kell a „vak barázdákat”. Ugy kell beállítani az ekét — akár traktorral, akár fogatos ekéről van szó — teljes szélességben, ha

let és gyakorlati ismereteket. A tanfolyamok általában hat hetig tartanak. A hallgatók napi 8 órai oktatásban részesülnek. E heten indulnak a malom, sör, maláta, édesipari minőség ellenőrző tanfolyamok.

A tananyagot a legjobb üzemi szakemberek állítják össze majd a műszaki tudományos egyesületek tudósai, kutatói vizsgálják felül. A tanfolyam minden fontos tudnivalót felölel az illető gyártási ággal kapcsolatban. A tanfolyam hallgatói minden gyártási ágban alapos kiképzést kapnak.

és helyesen tudjuk megmunkálni a talajt. A művelésnél hagyott csikban gyengébben fejlődik a növényzet, gyomos lesz a tábla és kevesebb a termés.

A helyesen és időben végzett őszi mélyszántás a termésátlagokat 40-50, sőt ennél magasabb százalékban emeli. A jó mélyszántás a tavaszi árpából 3-5, tengeriből 10-15 mázsás termés-többletet eredményez.

Igen fontos a gépállomások traktorainak teljes kihasználása, mert elsősorban a traktorok alkalmasak minden tekintetben a mélyszántás kellő elvégzésére. Nehéz, kötött talajon két három igás állattal nem lehet a talajt kellő mélységre szántani.

Nem igaz a kulákoknak állandóan hangoztatott ellenvetése, hogy ilyenkor az őszi esők után a megázott földet nem szabad traktorral szántani, mert össze-típorja a talajt. Nyilvánvaló, hogy a traktorek a traktorekkel megtíporított talajt teljes mélységben felszántja.

Helyesen cselekedni Szolnok megye, ahol 100 százalékos és Békés megye, ahol 80 százalékos használták fel a gépállomások és a földművelészüvelőketek traktorait és így biztosítják a jövő évi több és jobb termést.

Irodalomtörténetesek feladata

Ismeretes Fagyjev elődása, amelyet a szovjet kritika feladatairól tartott Fagyjev megállapítása arról, hogy az irodalomtörténetesek fordulójának a jelenkor problémái felé, fokozott mértékben érvényes a magyar irodalomra a magyar irodalomtörténetesekre. A legjelentősebb szovjet irodalomtörténetes-professzorok, Jcgorin, Biagoi, Cudzij helyesen szoltak hozzá a nagy író álláspontjához. Erőre szol az alábbi cikk.

Fagyjev a Szovjet Írók Szövetségében a kritika feladatairól tartott előadásában arról is beszélt, hogy meg kell változtatni bizonyos helytelen felfogást, mely szerint az irodalomtörténet csak a múlt irodalmával foglalkozhat és le kell mondania a jelenkor művészetének bírálatáról. Felszólította a szovjet tudósokat irodalomtörténeteseket, hogy foglalkozzanak a mai szovjet irodalom tanulmányozásával.

Fagyjev felhívását vita követte. Az irodalomtörténetesek elfogadták és lelkesen támogatták a nagy szovjet író kezdeményezését. Az első felszólaló, Jcgorin megállapította, hogy a szovjet irodalomtörténeteseknek olyan tudományt kell művelniük, mely nem különül el az élettől. Az irodalomtörténetesek azzal, hogy a szovjet irodalomtörténetesek sok elméleti és módszertani szempontot nyernek a régi irodalom kutatásához.

A nagy forradalmár demokraták — mondotta egy másik felszólaló, Bla goj professzor — Bjelinszkij, Csernisevszkij, Dobroljubov és mások, sohasem szakadtak el koruk legégetőbb kérdéseitől és ezért helyesen világitották meg a múlt irodalmának fontos problémáit is.

Mejlah professzor arról beszélt, hogy nagyon káros, egyes irodalomtörténetesek túlzott specializálódása. Nem elegendő, ha az irodalomtörténetes csak a XIX. századdal foglalkozik, vagy egész életét egyetlen író tanulmányozásának szenteli. Ennek a zárkózottságnak véget kell vetni. Az irodalomtörténetesek a klasszikus irodalom tanulmányozásának tapasztalatával gazdagodva, komoly segítséget nyújthatnak a szovjet írók mesterségbeli tudásának felfedezésében.

Gudzij professzor az orosz irodalom tanulmányozásának két hagyományáról beszélt. A burzsda hagyomány szerint az irodalomtörténetes csak a XVIII. századdal, vagy a XIX. század kezdetével foglalkozhatott. A Tolsztojjal, Turgenyevvel és Gensarovval való foglalkozás ezerről méltatlan a „szolid tudóshoz”. Az orosz irodalomtörténet haladó hagyománya az, amellyel, hogy fontosnak tartotta a régi irodalommal való foglalkozást, főként az egykorú irodalmi művekről ír.

A vitában még mások is részt vettek. Valamennyi felszólaló beszédét az az elhatározás halotta át, hogy alaposabban hozzáfogjanak a szovjet irodalom tanulmányozásához és lezámoljanak a valóságtól elszakadó rosssz értelemben vett akadémizmussal. (Literaturnaja Gazeta.)

Dekorációhoz TRANSPARENS papir kapható: Böhm Kossuth u. 2.

* Ha jelképpel vagy pontatlan névvel es címmel pályáztál és nyertél, ne várd postán a nyere-ményt, mert nincs hova küldeni. Pontos címedet legelőbb utólag add meg.

„Mi számítunk Önökre — Önök számítanak ceánk”

Berlin jobboldali polgármestere Reuter mondotta a fenti szavakat angol-amerikai gazdáinak. Ennél nyúltabban nem vállalhatna volna be ország-világ előtt, hogy a nyugatnemet bábormány, a dollárral injekciózott reakciós pártok és az imperialisták összefogott céljaik elérésére. A cél pedig nem kevesebb, mint a német nép szabadságának elliprása és az imperializmus haladó uralmának meghosszabbítása Nyugateurópában.

Talán mondanunk sem kell, hogy ez a mesterkedés a német nép hátamögött, annak akarata és érdekei ellen folyik. Vagy talán a német nép érdekében szervezik újjá a német fasizmus szülőanyját, a német kapitalizmust és annak zászlóvivőjét, a hadiipart? Talán a német nép érdeke kivánja, hogy Nyugatnemetországban továbbra is „tevékenykedjenek” az angol-amerikai megszálló csapatok? Nem, a német nép szemébe nem lehet porl hinteni azzal, hogy Adenauerhez hasonló imperialista-ügynökök kormányosdít játszanak, a német dolgozók jól látják, hogy a játék az ő és valamennyi nép bőrre megy.

Ha egy mondatban össze akaránk foglalni a mostani nyugatnemetországi fejleményeket, akkor azt kellene mondanunk: az imperialisták lámadó céljaik támaszpontjává akrcják súlyoszen-teni Nyugatnemetországot s mivel ezt a nép bevonásával nem tudják megcsinálni, megpróbálják a nép ellenére. Az imperialisták „nagy céljuk” érdekében szeretnének legalább egymás között egységet teremteni, de a három külügyminiszter tanácskozása csak arra volt jó, hogy még jobban kitérjenek az imperialista hatalmak érdekellentétei. A francia nép pedig egyre nagyobb aggodalommal látja, hogy Schuman francia külügyminiszter a német kérdésben nem Franciaország, hanem az amerika imperia-lizmus álláspontját védelmezi.

Az imperialisták számításaikból kihagyták a német nép akaratát, de nem vették figyelembe saját országuk dolgozóinak véleményét sem.

Kínában láttuk, hogy hová jutott az imperialisták által támogatott, de a nép akarata ellenére cselekvő Kuomintang kormány. Nem vár jobb sors az imperialisták nyugateurópai, közelebről nyugatnemetországi ügynökeire sem!

Bulgária megünnepli Kossuth ottartózkodásának centenáriumát

Szófia: Bulgária őszinte barátsággal készül arra, hogy megünneplje Kossuthot és a magyar szabadságharc bolgár vonatkozásait. November 21-én lesz száz éve, hogy Kossuth emigráns társaijal a bulgáriai Sumen város-kába érkezett. Kossuth néhány napot töltött itt. A bolgár kormány elhatározta, hogy a házat, amelyben Kossuth lakott, múzeum-má alakítja át. A kormány intézkedésére a házat eredeti formájában állították vissza. Bolgár tudósok felkutatták azokat a tárgyakat, amelyek száz évvel ezelőtt Kossuth sumeni lakásában voltak. Felkutatták a magyar emigráció bulgáriai tartózkodásának politikai emlékeit is. A történettudósok megállapították, hogy a magyar emigránsok jelentős mértékben megerősítették. A magyar emigránsok igen tevékenyen dolgoztak Sumenben is. A kis bolgár város gazdasági élete is magán viseli a magyar szabadságharcosok tevékenységének nyomát.

Sumen közel száz esztendővel később a bolgároknak a fűszerták ellen folytatott ellenállásában is jelentős szerepet játszott; az egyik legfontosabb partizánközpont volt. Sumen méltó módon veszi ki részét a centenáriumi ünnepségekben, amellyel a magyar népet a bolgár kormány meghívására küldöttség fogja képviselni.



„Szép” kilátások az USA-ban

A „Newyork Times Magazin” című amerikai folyóiratban egy cikk jelent meg Seymour Wolfbein és Harold Goldstein tollából. A cikk címe: „Mi vár az 1949-ben főiskolát végzőkre?” A címben foglalt kérdésre válaszoló szerzők elég szomorú, de az igazságnak teljesen megfelelő perspektívát tárnak az 1949-ben végzetiek elé. Wolfbein és Goldstein szegénykezve beismeri az ország „gazdasági helyzetében beállott változásokat” s közli, hogy „sok nagy cég kevesebb diplomást készül alkalmazni, mint az elmúlt években.” Arra figyelmeztetnek, hogy ezek közül sokan „nem az őket érdeklő területen kapnak munkát”, mások meg „sokkal alacsonyabb bért” fognak kapni, ismét másoknak pedig „meg kell várniuk a jobb időköt”...

A cikk megszemléli a munkalehetőségek kilátásait egyes főbb szakmákban, ahol a diplomások el szeretnének helyezkedni. E „perspektívákból” látható, hogy sok fiatalember megérezheti, míg kivárja a „jobb időköt”...

Újítás, tapasztalatsere, munkamódszer-átadás a Gázgyárban

Csak úgy lehet valamilyen munkában nagy eredményeket elérni, ha a leghaladottabb módszerek szerint dolgozunk. Nagy segítségünkre vannak a tapasztalatserek ezen a téren. Egyik üzemi munkásai eljönnek a másik üzembe és ha látják, hogy náluk az azonos munkát más, jobb módszerekkel végzik, akkor erre felhívják a másik üzemi munkásainak figyelmét, akik erre átternek a fejlettebb munkamódszer használatára.

Nagy jelentősége van ennek a munkamódszerátadási és tapasztalatsere mozgalmának. Az elmúlt napokban Debrecenben járt 38 magyarországi gázgyárban a küldöttsége. A tapasztalatsere értékes eredményekkel végződött. Például átveszik a győri gázgyárban már régóta

Idézünk itt néhány mondatot a cikkből:

„A mérnökszükséglet nagy növekedése ellenére is valószínűnek látszik, hogy a végzett mérnökök jelentős része a következő években nem fog tudni munkát találni a szakmájában.”

A jogi főiskolák máris azt közlik, hogy nagy nehézségek merülnek fel végzett növendékeik elhelyezése terén.

„Az adminisztratív beosztások iránt növekszik a kereslet, de az elkövetkező években végzetek sokkal nehezebben fognak munkát találni, mint elődjeik.”

A szerzők e mellett igazi amerikai derülattalal büszkén kijelentik, hogy van kiút, niacs veszve minden. Ezt írják:

„Sok diplomásnak, akinek nem sikerül álláshoz jutnia, bele kell majd egyeznie, hogy kiszolgálóként vagy technikai se-gítségnyújtóként dolgozzék a kereskedelmi vállalatokban, gyári munkásnak kell mennie, vagy éppen a „service” irodákban kell dolgoznia.”

használt tűzálló masszának a használatát. A „frikozál” nevű döngölő masszával pedig a salakmosást lehet szép eredményel elvégezni és ezt is a győri gázgyártól tanulták a debreceniek.

Van egy gözbefúvási eljárás, amit Győrben és Szegeden is használnak. Ez a salak gyors kopódását akadályozza meg.

FATÜZELÉSÜ SPARHELTBŐL GÁZTÜZHELY

De a debreceniek is hasznos tanácsokat adtak. Atadták a többieknek Pali József lakatos újítását, amivel a fatüzelésű tűzhelyeket olcsón át lehet alakítani gáztüzhelyé. De ezen kívül sok apró újítást vettek át vagy adtak át, úgy hogy a tapasztalatsere a legjobb eredményel végződött.

A szovjet hadsereg az emberiség jogait védelmezi

Joliot Curie prágai nyilatkozata a Szovjetunióról

Prága: Joliot Curie francia egyetemi tanár, a világhírű békebizottság elnöke, a Szovjetunióból visszatérőben Prágában nyilatkozott tapasztalatairól: Magával ragadott a Szovjetunióban látott hatalmas munka-ütem és a szovjet nép lelkes munkaadarata — mondotta. — A szovjet nép egyre gyorsabb ütem-

ben építi az új társadalmi rendet, a kommunizmust. A dolgozók életszínvonala szüntelenül emelkedik, mivel a szovjet gazdaság egészséges alapokon nyugszik, míg a tőkés országokban mindinkább éreztetik hatásukat a tőkés rendszer lényegében rejlő ellentmondások. A Szovjetunióban mindenki dolgozik és lelkesen dolgozik, mert tudja,

hogy munkájának gyümölcset maga aratja le. Tanuja voltam a nagyszerű moszkvai ünnepségnek és díszfelvonulásnak is, amely megmutatta a béke fenntartásán örökös legnagyobb erőt. A szovjet hadsereg az emberiség jogait védelmezi. A békéért való küzdelemben a Szovjetunió a legjelentősebb szerepet viszi, ennek a harcnak fő ereje.

Egri diákok a Hortobágyon

Az egri mezőgazdasági gimnázium tanúói tanárikaik vezetésével két napos tanulmányi kiránduláson vettek részt a hortobágyi Állami Gazdaság telepén. A 42 ezer kat-holdnyi telepen jó alkalmuk nyílt a modern nagyüzemi gazdálkodás minden ágának tanulmányozására. Különösen nagy érdeklődést keltett a látogatók körében az öntözéses gazdálkodás, nemcsak az árasztás, hanem a permetező öntözés is.

Megtekintették a gimnázium tanúói a Mezőgazdasági Tudományos Központ külön kísérleti állomását, amely itt részben az öntözés leghatásosabb módszereit, részben a leggyorsabb szikjavítási módokat tanulmányozza.

Az állomás eredményes kísérletei alapján a hortobágyi gazdaságban eddig mintegy kétezer hold szikes talajt feltértek és megjavítottak. Az itt szerzett tapasztalatok alapot nyújtanak majd az ország többi szikes talajának megjavításához. A látogatók tanulmányozták a szikjavítással szorosan kapcsolatos ríztermelés, valamint a hároméves terv során tyúk-, kacsa-, liba- és pulykatermesztés céljaira létesült nagyüzemi baromfitelepet, amely tenyészanyaggal látja el a mintaközségeket és termelőszövetkezeti csoportokat. Végül megtekintették a hároméves terv keretében épülő gyönyörű kétszobás, fűdősobás munkáslakásokat.

Ki kell küszöbölni a multheti csorbát az őszi mélyszántásban

Bólya Józseffel beszélgettünk, a debreceni gépállomási alközpont vezetőjével, az őszi mélyszántásban elért eredményekről a visszaélésekről és arról, hogyan lehet a múlt héten elveszevendett súlyos visszaesést kijavítani.

Bólya József megállapította a következőket:

— Az is igaz, hogy az elmúlt héten az időjárás nem kedvezett, de valljuk be őszintén nem lehet mindent az időjárásra fogni akkor, amidőn néhány helyen az esőzések ellenére is rendszeres folyt a munka. Világos, hogy az elmaradásban nagy része van annak, hogy sokan abban bíztak, hogy majd szebb napokon, amikor nem olyan nehéz a munka, végzik el a mélyszántást és ez könnyelműség tette őket. Amikor kedvezett volna az idő, akkor sem végezték a munkát. Sokan a terménybegyűjtésben jó eredményt elért gazdák pedig elbizakodottak és ez az elbizakodottság okozta náluk a visszaesést.

— Egyes helyeken a kulák befolyás érvényesült, máshol súlyos irányítási és szervezési hibák voltak. Tény azonban, hogy a hibák egyenként is megösszes-ségben vagy részleteiben minde-nőt a visszaesést eredményezték.

— Persze nem szabad megáll-nunk emellett a tény mellett. Gondolkozzunk kell hogy minél előbb kijavítsuk ezt a súlyos

visszamaradást. És most mintha az idő is kedvezni akarna. Ragyogó napsütés van ma szerdán és a jelek azt mutatják, az idő még kedvező is marad. Ez azt jelenti, hogy még az éjszakáinkat is fel kell áldoznunk a lemaradás kijavítására és behozására, nem beszélve az ilyen ragyogó nappalokról, ami megkésztet a munka ütemét.

— Fel kell számolni egyszer s mindenkorra a kulák reménykedését, a vetésben, ellenőrzésben szigorítást kell végrehajtani és helyes önkritikával így meg tudjuk valósítani célkitűzéseinket. Nem szabad senkinek egy pillanatra sem szem elől tévesztenie, hogy a felajánlás szerint a mélyszántást határidő előtt végeztetik el.

Nőküldöttségek Moszkvában

Moszkva: Hétfőn már több nő-küldöttség érkezett Moszkvába a Demokratikus Nők Világszövetségének kedden kezdődő tanácsülésére. Megérkezett a Demokratikus Nők Világszövetségének alelnöke, Pragerova asszony, helyettes lengyel népjóltéai miniszter is. Moszkvába érkeztek az amerikai, a görög, a kanadai az argentinai, az ecuadori, a dániai, a finn, a német, a román, olaszindiai kolumbiai és ausztriai demokratikus nőszervezetek képviselői. Az érkező küldöttségeket ünnepélyesen fogadták.

FARKASKALAND

Pantelej erdőkerülő Sahtomába készült, az erdészeti irodába. Hátán nehéz utizsák, vállán régi kétszövű vadászfegyver. Elhagyatot táj volt ez. A tajgára a geológusok jöttek ki néha, ilyenkor a haldróság mindig értesítette Pantelejt. A Medve-réten, ahol az erdőkerülő most megpihent nyugalmas csend volt. Csak egy sármány kidőlt hangosan a nyárfán és fészkelődő szajhók felegettek neki. A száraz fűben szürkésvörös mezei egér futott el — Pantelej látta megvilanni fehér hasacskaját.

Ekkor a rekettyebokor ágán vörös fonat pillantott meg. Valami selyemszál volt. Pantelej öszszevonta szemöldökét: — távol az úttól, messze a vadászösvényektől, hogyan került ez ide? Mit a selyemszál sodorgatni kezdte ujjai között, a földön keskeny nyomokat vett észre. Elin-dult a nyom után, észak felé. Kis járásnyira egy málnabokor ágain felfedezte a vörös selyemszál párját.

Meggyorsította lépteit és amikor az Olenyij-patak gázlójához ért, ahol a vízből zsirosan csillogtak a kövek fekete oldalai, piros inguallas leányt látott a parton. Ott állt a zöld mohával benőtt sziklának támaszköve.

— Ki vagy? — kérdezte Pantelej, kilépet a bokrok közül. Azt hitte a leány megrémül Erdékes arcú leány volt. Az arca-csonkjá kissé kiállt, sárga, keskenyvágsú szemével oly nyugodtan nézett fel az erdőkerülő-

re, mintha odahaza lenne.

— Geológus vagyok — mondta. — Ongudájba megyek.

Kicsiny erős keze pisztolyt tartott el a térdén. Pantelej látta a kivillanó vasat, mogorván, gyanakodva nézegette és komoran dörmögte:

— Egyedül jársz a tajgán? ...

Ki a főnököd? ... Hogy engedhetlek ilyen fiatal leányt egyedül a tajgára?

— En magam jöttem.

— Van igazolványod?

A leány szó nélkül nyújtotta át az okmányt. Az erdőkerülő jól ismerte Nyikolajenkot, aki kiállította és aláírta. Nyugodtan adta vissza.

— Kövekből viszek mintát Ongudájba — beszélt a leány. — Sietni kell, hogy még a tél bedet-ta előtt befejezzük a kutatásokat.

— S megkérdezte: Járt már a Fekete tónál?

— En mindenütt voltam, még Habarovszkban is. Hogy hívnak.

— Anjutának... Anna Sergejevának.

Pantelej letelepedett a leány mellé.

— Ongudáj nagyon messze van gyere velem Sahtomába, ott kipihenheted magad. Szükséged is van a pihenésre és akkor hamarabb érsz el Ongudájba is.

Anjuta eldől a fűvön, lábáról lerugta a cipőt. Az erdőkerülő véres horzsolások nyomát látta a földön és megkérdezte: Mit csináltál ma?

csóválta a fejét:

— Ej te lány, te lány! Nem tudod hogyan kell járni a tajgán!

Göröcsösszaru füvet keresett a réten, letörölte és apró darabokra tépdeste. Lehuzta Anjuta harisnyáját és a horzsolásokra helyezte a füvet, majd tiszta rongy-gyal átcsavarta a leány lábát.

Ezútan sült tyukot kengeret és cukrot vett elő a zsákjából. Gyors kézzel tüzet rakott. Mit guggolt a lánggal lobogó rőzse mellett a leány enni kezdett.

— Es nem félsz a tajgán?

— Ejjel rémes. Még köhögni is fél az ember, úgy visszhangzik.

— A tajga szereti a csendes embereket. S milyen köveket találtak a Fekete-tónál? De ha tükös a dolog, ne mond el. Tudom, hogy az állami titkot meg kell őrizni.

— Bizony ez titok.

Pantelej cigarettát sodort rágyujtott.

— Sok fiatal leány járja manapság a tajgát — mondta. — Nagy bátorság van a nőkben. Valaki beszélt nekem egy nőről aki épp úgy kövek után kutatott mint te. Elnevezték söllyomszem-nek. Egész Szibériában ismerik. Az elmúlt telen csikorgó fagyban járt itt, a geológusok brigádjával. Bement a városba, ott a brigádvezető felesége kérte, vigye ki őt a férjéhez. Nos, lovat kérték a kerületi tanácstól és elindultak. Mentek egy napig, nem volt

semmi baj, a második nap hóvi-harba kerültek. Minden zúgott, a levegő kavargott. Velük volt az asszony kislánya is. A brigádvezető felesége elvesztette fejét a viharban, okolni kezdte Söllyomszem-et. „Bízzál csak bennem!” — mondta Söllyomszem, pedig szinte reménytelennek látszott a dol-gok mert a ló a szeméig süppedt a hóba, és köröskörül koromsötétség.

— Ez a hőforrásnál volt — szólt közbe halkán Anjuta.

— Hallgasd csak, amit én mondok. Annak az embernek, aki ezt nekem mesélt, egy mérnök beszélt el Sahtomában. Söllyomszem bundával betakarogatta a brigádvezető feleségét a szánon karjába vette a gyermeket és elindult a havon keresztül. Te Anna Sergejevna, ahogy nézlek menthetetlenül elpusztultál volna. Mert farkas támadta meg, ahogy kitarogva lépegetett a hóban... Söllyomszem letette a gyermeket, egy kézzel megragadta a farkas torkát és megfojtotta, mint egy kutyakölyköt. Ejjelkor beérkezett a táborba és elküldte az embereket a szádnál és az asszonyért. Reggel azután a brigádvezető könnyek között mondta: „Irok Kalinnak, tüntesse ki Söllyomszem érdemrenddel ezért a hőstettéért!” Csak, hogy amikor ki akarták tüntetni, Söllyomszem már eltűnt! — S Pantelej titokzatosan súgta:

— A mai napig is kóborol a tajgán, öt geológus csoportot irányít, érceket, ritka kőveket keresnek!

— Milyen meséket mond maga?

— Nem mese ez tény — sőt tődtött meg az erdőkerülő. — Te most vagy először a tajgán, fiatal vagy. Aki ezt nekem mesélt Söllyomszemről, nem hazudik.

— Mégis csak mese ez, Pantelej. En csak többet tudok Söllyomszemről, mint maga.

— Ne beszélj! ... Még az igaz nevét is elárulom neked. Kleopátrának hívják.

— Jaj, meghalok! — s Anjuta arca a fűbe borulva nevetett.

Pantelej megütöközött rá. Egy vizipatkány uszott el a lábuk előtt, szitakötők repkedtek a fejük felett.

— Szóval Söllyomszem bátrabb mint én? — állt fel Anjuta. — Maga szerint én nem mentettem volna meg a gyermeket?

— Hát tudod, nagy erő kell ahhoz, hogy valaki egy farkassal megküzdjön.

Anjuta ekkor feldült. Lesimította kis piros blúzát. Az erős leánykéz ott fehérlett Pantelej szemé előtt s az erdőkerülő most mély, sötét hegeket vett észre rajta. Feldült ő is, a csodálkozástól lát szemmel nézte és hallgolt. Azután keményen megszorította Anjuta kezét.

A völgyben friss szél lengedezett és megrezgettette a fiatal fák ezüstescsúcsait.

V. VASZILJEVSKIJ

Életszínvonalunk emelkedését bizonyítja a csecsemőhalandóság csökkenése

Hajdú vármegyében az elmúlt két esztendőben az országos átlag alá süllyedt a csecsemőhalandóság. A világra jött újszülöttek körében egyre kevesebb aldot az örökös bajok. Dr. Hollósy Andor tisztifőorvos legújabb jelentése szerint szeptemberben és októberben még az eddigi örvendetes aránynál is jobb mutatókhoz, soha ilyen kevés csecsemő nem halt meg Hajdú megyében.

A tisztifőorvos rámutatott arra, hogy a csecsemőhalandóság kedvező aránya nemcsak az orvosi kar megfeszített munkájának az eredménye, hanem bizonyítéka élet-színvonalunk emelkedésének is. A szülők, különösen az anyák egészségi állapota a jóitápláltság következtében kedvezőbb, mint bármikor és ez mutatkozik meg az örvendetes eredményben, a csecsemőhalandóság állandó csökkenésében.

20-án ünnepeljük a termésbegyűjtés győzteseit

Már megírtuk, de most újból visszatérünk rá, éppen azért, mert nemcsak a jelentősége nagy hanem a megye egész dolgozó parasztságát megmozgató nagy ünnepekről van szó. Falunapokról, melyet minden községben november 20-án tartanak és

amelyen megjutalmazták a termésbegyűjtési versenyben legjobban kitűnt dolgozó paraszto-kat. A megyéből 180 dolgozó parasztról részben jutalomban de a többiek is őszinte örömmel várják a jó és becsületos munka jutalmának ünnepét.

Széleskörű munkafelajánlási mozgalom Romániában Sztálin 70. születésnapjának megünneplésére

Bukarest: Máris sok száz azoknak az üzemeknek a száma, melyek teljes erővel dolgoznak, hogy teljesítsék Sztálin 70. születésnapjára felajánlott munkafelajánlásokat. Állandóan újabb és újabb üzemek jelentik be részvételüket a nagyszabású munkafelajánlási mozgalomban. Az üzemek nagyrésze azt vállalja, hogy

december 21-ig befejezi az egész 1949. évi munkatervét. A temesvári építómunkások 20 nappal a tervben megjelölt időpont előtt fejezik be az építkezési munkálataikat. A romániai olajmezők munkásai vállalták, hogy december 21-ig jelentős mennyiségben növelik a nyersolaj termelést.

Teljesítményverseny a méntelepen

A két jó mén nekifeszül és a kocsi megindul a nyúlós sárban. Pedig nem mindennapi súlyos teher van a kocsin: hatvanket és fél mázsa! De a két ló biztosan vízi...

A méntelep lovainak teljesítménypróba az a verseny, mely három napon át folyik a debreceni méntelepen. Az első napon fogatversenyben teherpróba, indítás és tíz kilométeres ügés volt a három versenyszám. A teherpróba követelményeként azt állította a fogatok elé, hogy **öt kilométeres távolságot tizenöt mázsa teherrel tegyen meg.** A huszonnyolc fogat mindegyike megfelelt a követelménynek. Az indítási próbában a már említett 62,5 mázsa terhelésen kívül van 55 mázsa teljesítmény, és sok 50 mázsa is. A **tíz kilométeres ügésben országosan kiváló eredmény születték:** Bus József két debreceni városi ménen 26 perc és 24 másodperc alatt teszi meg a távot!

Az első nap végeredménye: az ötöslet versenyben első Urbánkó József Debrecen város Ácsor-gó és Apály nevű lovaival. **2. Simon II. János** két Szarvas-szal, **3. Dobi István** a balmazújvárosi

Árpáddal és Debrecen város **Arendásával**, **4. Bus József**, **5. Barta Sándor**, **6. Németi János**, **7. Szatnyai Sándor**, **8. Zadobenszki Mihály.** Szerdán, a verseny második napján stafétaugratás és díjugratás szerepelt műsorban. Stafétaugratásban első lett a Trencsényi József-Czapp Sándor pár, **2. Simon II. János** és **Varga István** pár, **3. Kocsor László** és **Spize József**, **4. Papp Imre** és **Kotor Balázs**, **5. Szanyi Béla** és **Diósi Sándor**, **6. Tikos Márton** és **Szabó János.**

Díjugratásban **1. Tikos István** Debrecen város „Őcsém” lován, **2. Ancsán Mihály** a „Hajdú-böszörmény” nveregében, **3. Gere István** a „Debrecen”-en, **4. Tóth Gyula**, **5. Szatnyai Sándor.**

Mocsáry Károly, a Méntelep megbízott vezetője hirdette eredményt, majd **Szollár István**, a földmívelésügyi miniszterünk kiküldöttje szót elismerő szavakat a teljesítmény-versenyen láttokról.

A verseny mai harmadik, utolsó napján a **tizenhat kilométeres vadászlóvágást**, majd a nyulási volt repülőterén az **ezerméteres kifutót** bonyolítják le.

Elkobozták a szabotáló böszörményi kulákok traktorait

Tegnap a kora reggeli órákban az Operatív Bizottság ülést tartott. Az ülésen megjelentek tárgyaltak az elmúlt hét mélyszántási eredményeiről és már kiértékelték a visz-szamaradást okait és megmutatták a felzárkózáshoz vezető utat. **Fokozták a felvilágosító munkát és egyre keményebben sujtanak le a szabotáló kulákokra.**

Már eddig is rendszabályokhoz kellett folyamodni a kulákokkal szemben, így Hajdúböszörményben **öt kuláknak a traktorát kobozta el a népi bizottság**, mert nem voltak hajlandók elvégezni a mélyszántást és szabotálásukkal a dolgozó nép kenyerét veszélyeztetették. —
Ugyancsak lesújtott a népi bizottság **Pokoly József hajdúszomsági kulákra aki teljesen elhanyagolta**

gyümölcsösét és az nemcsak hogy henyélnak és egyéb kártevőknek let a tanyája, hanem még a gyümölcse is kárba vesztett volna.

Jó egyéni és brigáderedmények születtek Hajdúszoboszlón, ahol **Sz. Tóth Mihály** traktorista 180 százalékkal teljesítette a normát és **Nádudvaron Kovács Lajos** traktorista, aki 100 százalékkal tett eleget hazafias kötelességének.

Dolgozó parasztságnak a hibák-on okulva megjavította mélyszántási eredményeit.

— **A TOTOSZELVÉNYT** legkésőbb pénteken küldd el, hogy szombaton a lottoigazgatóság to-tosztálvához beérkezzenek.

Rendelet a házfelügyelői díjakról és a szemétpénzről

A házfelügyelői díjak és a szemétpénz felhasználásáról szóló rendelet végrehajtásáról intézkedik a pénzügyminiszter most megjelent rendelete. Ha a házfelügyelői díj és szemétpénz együttes összege meghaladja a házfelügyelőnek a kollektív szerződés alapján járó munkabért, továbbá az ezután fizetendő illetményadó és társadalombiztosítási járulék együttes összegét, a meghaladó részt, tehát a különbözetet, a háztulajdonos köteles teljes egészében az államkincstár javára, az illetményadó-számlára befizetni. A háztulajdonos köteles a házfelügyelő októberi járandóságáról november 25-ig illetménykimutatást benyújtani. A különbözetet ezen az illetménykimutatáson kell beval-lani.

Kultúrest a Kálvintéri iskolában

A Kálvintéri iskola Szülői Munkaközössége és nevelőtestülete első, nyilvános kultúr-ünnepe-gén pompás, korszerű műsorban gyönyörködhetett a tornatemet-szűfőiség meglátó közönség. —
Hajnos József igazgató megnyitó beszédében kihangsúlyozta a nevelők és szülők együttműködésének szükségességét. Hangzottalja, hogy csak a két fontos nevelői tényező összehangolásával lehet a szocialista nevelés gyönyörű feladatát teljesíteni. A teljes mértékben haladó szellemű műsor ötletes konferan-sza **Gábor Dező** h. igazgató volt. Az énekkar által előadott mozgalmi dalok, amelyeket **Szigethy Gyula** tanított be, valóság-gal felvilágosították a hallgatósá-got. Nagy sikert aratott a bemu-tatott két egyfelvonásos: **Gyártás** és **Csehov** darabjai, amelyeknek szereplői **Ujvárosi Katalin, Szalai Ilona, David József** és **Lucze Tibor** kitűnő alakításokkal, **Szabó Zsigmond**, **Ujvárosi Katalin** művészi szavallatukkal, a Kosguth-utcai ált. leányiskola növendékei egyszerű orosz táncokkal arat-lak megérdemelt sikert. A kitű-nően sikerült kultúrest megrende-zésében fáradságot nem ismerő munkájukkal működtek közre: **Buczkó Lajosné, Szabó Zsigmondné, Szalai Gyuláné, Kubinyi Fe-rencné, Nagy Artalmé** szülői mun-kaközösségi vezetők, **Szabó József, Varga Lajos** és a többi nevel-ők. Kultúr-műsor után további együttltés és táncmulatság a szülők és nevelők ismerkedését szolgálta. A művésziessen dekorált terem és színpad, a nívós műsor, a szülők-nek és nevelőknek a közös cél érdekében való összefogása új szellemet sugároztak: a szocializ-mus szellemét. Ez az est záloga a komoly munkának, bizonyosága an-nak, hogy a szülők és nevelők akarnak, tudnak együtt dolgozni és ennek a munkának meg van a látható eredménye is.

Bonyodalom egy holttest körül

Közöltük, hogy az Erzsébet-ut-cán halva találtak egy idős, beke-cses férfit. Az első jelek szerint szivszélhűdés érte. A nyomozás során olyan adatok merültek fel, hogy az illető **Kiss Antal** 62 éves lakás- és foglalkozás nélkül géplak-atos, akinek Budapesten vannak hozzátartozói, egy orvos leánya. Most olyan értesítés érkezett Bu-dapestre, hogy az illetőt ott nem ismerik, nem valószínű, hogy a hal-ott ember **Kiss Antal** volna és így kitéte még nincs megállapítva.

Ugyanakkor a boncolás eredmé-nye váratlan fordulatot adott az ügynek. **A boncolás szerint a hal-tal nem szivszélhűdés okozta, ha-nem erőszakos úton következett be a halál: emberi erő jóval megha-ladó ütés érte a koponyát.** Való-szerű, hogy az idős férfi egy autó ütötte el szombaton délután és utána a vezető továbbrobogott. Az is feltehető, hogy a gázolás nem ott történt, csak oda vitték a holt-estet az Erzsébet-utcára, ahol megtalálták. A nyomozás nagy erővel folyik a holttest kitételek megállapítására és a halál körülményeinek teljes tisztázására.

Hírek

— **Ugyeletes gyógyszerárak** „Kigyó” Vöröshadsereg-útja 31. sz „Lisza” Péterfia-utca 61.

— **Várható időjárás:** Mérsékelt keleti, délkeleti szél, felhős, párá-s idő, főleg délen és nyugaton sok-felé eső, helyenkint köd. A hőmér-séklet alig változik.

RÁDIÓMŰSOR. Csütörtök. Kossuth-rádió 7.20: Induló 7.45: Szórapo-zató zene, 11.30: Szabadegyházak vál-lásos felőrája a stúdióból, — 12.15: Horváth Dunás József zenekara játszik, 13: Tánce a dal, 13.30: Püt-togo utemre, 14.15: Gyermekrádió, — 14.45: Szomszédaink — barátaink, — 15.30: Női szemmel, A rádió asszony-rovata, 16: Rádióiskola, 16.40: A Szovjetunió a szocializmus hazája, 17.10: Oláh Kálmán zenekara muzi-kál, 17.40: Szovjet napok — szovjet emberek, 17.50: Termelési híradó, — 10.05: Nepuevek műsora, 18.30: Adam: Ha én király lennék (vez. Schlegler), 19: Az Allami Operettszin-ház zenekara játszik, 21: Csütörtök-este, 22.20: Forradalmi etüd. Zenes hangjáték, 23.20: Tánce, — **Petőn-rádió 7.20:** Keszűl a Dana—Fekete-tenger ezotánna Dobrudzsa-ban 7.30: Szórapo-zató zene 8.30: Zenekari mű-vek, 10.15: A XVIII század muzsikája 11: Hegyi Géza zongorázik, 14.30: Romantikus operaszínek, 15: Rádió-iskola, 16.40: Dalok, 16: Magyar Trio játszik, 16.50: Lengyelország szőlő-gyógyróteázatór, 17: Reepign művek, 17.25: Új helyzet a nemzetközi politika-ban 17.40: Her Pál együttesé já-tszik, 18.15: Sziv küldi szívnek szíven 19: Rádiómennyarim III. Konzultacio a Bolevic Part. Története I. reze-tének anyagából, 19.20: Kóvetítés a Magyar Allami Operaházról, 20.25: Muzsorzsáki: Boris Godunov c. opera ja 22.50: Hanglemelek.

— **Előzve lett a Lánchíd-építke-zés:** A Lánchíd építkezése azért nyerte el az üzemek kitüntető cí-mét, mert 25 millió forint helyett csak 23,5 millió for-ot vett igénybe, jóllehet az építkezés dol-gozóit tervük túlteljesítésével több élmunkát is végeztek. Tizennyolc élmunkást tüntettek ki a hídepít-kezés dolgozóit közül, akik a hid ünnepélyes, vasárnapi megnyitá-sakor kapják meg kitüntetésüket.

— **November 20-án,** vasárnap zárul Budapestten az újító-kiállítás, amelyet több, mint háromszáz ezer dolgozó nézett meg.

— **Az első üzemi diétás konyha most nyílt meg a budapesti Elzett-gyárban.** A rászoruló dolgozók diétás étkeztetése súlyosabb be-tegségek megelőzését és a megie-vő gyógyítást szolgálja és ezen keresztül növeli a dolgozó munka-képességét, ugyanakkor felesle-gessé váló kórházi gyógykezelés-sel csökken a társadalombiztosítás költsége is.

— **A debreceni magásépítési nemzeti vállalat** dolgozóit verseny-re hívták ki az ország építómun-káit Sztálin 70. születésnapjá-uk méltó megünneplésére. — A nyiregyházi magásépítési nem-zeti vállalat távirtata már megér-keztett: elfogadták a debreceni versenykiírást.

— **Debrecen vendéglátóipari üzemében,** üzemi étkezdében kel-telező konyhai hulladékot, mosié-kió fertészháztalás céljára kell gyűjteni és felhasználni a belkeres-kedelmi miniszter rendelete szer-int. A Sertészhizalási NV-nek kell bejelenteniük az üzemeknek a napi hulladék és moslékmennyiséget.

— **Fizikai tanulmányok.** A Ma-gyar Fizikusok Egyesülete Buda-pestten, Szegeden, Debrecenben, Sopronban és Miskolcon az 1949-ben értesítgítették és annai ala-csonyabb végzettségük számára fizikai tanulmányt rendez. — Debrecenben az egyetemi orvos-kari fizikai intézetben lesz a ver-seny.

— **A salgótarjáni üveggárban** 2500 félliteres üveget készített nyolc óra alatt **Huram Sándor**. — 170 százalékos teljesítményével megszö felülmúta az eddigi 1600 körüli legjobb eredményeket.

— **Debreceni Ugyvédj Kamara** vezetői közül dr Erdős Imre elnök a debreceni Felsőbíró-sághoz ke-rült, mint bíró, dr Hegedüs László ügyész, ügyvéd, megyei bírósági tanácselnök lett, a Kamara titká-ra, dr Lengyel Miklós Budapestre költözött, az egyik miniszterium-ban dolgozik. A Debreceni Ugyvé-dj Kamarának az elnöki teendőket dr Kéry Lajos elnökhelyettes látja el, ügyészen dr Deák Sándor ügyvédet, volt építőügyesz helyet-est, titkárnak dr Ladányi Sándor ügyvédet helyettesítették be. — **Ha nem veszi totó szelvényt** nem is nyerhetez.

— **Röglönitélőbíró-ság elé kerül** a nyirlugosi kérelő. Nyirlugoson a múlt nap haragosa késsel habba-szúrta Kurina János nyirlugosi lak-ost, aki a súlyos sérülésébe bele-halt a debreceni klinikán. A tettes: Jarabik András nyirlugosi lakos. Nyiregyháza menekült, ahol most elfogták. Jarabikot emberölés miatt a röglönitélőbíró-ság elé ál-lítják, de mivel Nyirlugos a nyir-egyházi megyei bírósághoz tarto-zik, a statáriális ügyet a nyiregy-házi megyei bíróság tárgyalja. —

A debreceni megyei bíróság az összes iratokat, boncjegyzőköny-vet megküldte a nyiregyházi me-gyei bíróságnak.

— **A Felsőbíró-ság elnöke a me-gyei bíróságon:** Dr Mátéfy József, a debreceni Felsőbíró-ság elnöke kedden és szerdán a debreceni megyei bíróságon ellenőrző szem-lét tartott és több büntető ügy tárgyalását végighallgatta.

— **A városi dolgozók eskü-tétele,** Szombaton délen egy óra-akor ünnepi aktus színhelye lesz a Magyar-Szovjet Társaság nagyter-me. Itt gyűlik össze a debreceni városi közgazgatás 500 dolgozója, hogy letegye az esküt a Népköz-társaság alkotmányára.

— **Ma indul először az elsőfoku közgazgatási hatóság és a közz-élelméleti igazgatály** több kiküld-öttje az első közgazgatási nap megtartására Ebresre. A kiszállítás során helyben intézik el az ebesi dolgozók kisebb-nagyobb közgaz-gatási és közellátási ügyeit. Hol-nap Macsra, a Steinfeld-tanyára szállnak ki ugyanakkor első ízben a városi házi dolgozók közgazgatási nap tartására.

— **Meglopta az adóssá, mert nem fizette tartozását,** Bozsó Gá-borné Bódi Erzsébet hajdúszoboszlói lakos betört Király Istváné hajdúszoboszlói lakos lakására, alkulccsal az ajtót kinyitotta és a szekrényből több ruháeműt, fe-hérneműt, ingó-ágot elvitt: A be-törés után az ajtó újra becsukta. Elfogták, őrizetbe vették. Azzal vé-dekezett, hogy Királyné tartozott neki, nem fizette meg az adóssá-gát és ezért bosszúját tört be hozzá.

— **Vagonosztogatót fogtak el,** Pénez Sándor vasúti lékező, de-breceni Kerekes-telepi, Kerekes Géza-utca 15 szám alatti lakos az elmúlt hetekben öt alkalommal feltört több vasúti kocsi-t és onnan különböző árut, ruhát, fehérenemű-konzervet, óráit, cipőt stb. vitt el. A lopott holmikat anyósa, öz-v-Tamács Jánosné Kerekes-telepi az-szony értékesítette. Pénezt és Tamásné őrizetbe vették, bünyádi eljárás indul meg ellenük.

— **Gépi erővel jó a mélyszántás,** Heves megye dolgozó parasztsága 30 ezer hold mélyszántást végzett el eddig. Ebből 21 ezer holdat traktorszántással műveltek meg. Borsod megye az özi mélyszántás teljesítésében elérte a 25 szá-zalékok.

Megjelent a „Sport és Testnevelés” az O. S. H. új képes folyóirata a hit-talmas teljesítmény 64 oldalas száma borítékot tartalmazó folyóirat a mes-közönségekhez szól amelyet igazsá-g közelehoznai a sportvilághoz. Az új szám közli a diadama: Főiskolai Vá-lásbajnokság össze eredményét és ki-értékelést, valamint az aktuális sport-kérdések megvitatát. — **Kapitány:** IBUSZ pavilonokba, Megrendelő: Atami László, NY Budapest, V. Bajcsy-Zsineczky út 78.

— **Klemperer, az Operaház ve-zelő karmestere ausztráliai és a-gliai hangversenykörútról** heftlen visszakerkezett Budapestre és ked-den délelőtt már résztvett az Ope-raházban a Fidelio próbáin.

— **A Bolgár Szakszervezeti Szövetsé-g** az athéni monarchologizáló haditörvényszék által háfátraült 8 görög szabadságharcos munkas-ügyében tiltakozó táviratot inté-zett Trygve Lichez, az ENSZ tit-kárához.

— **Római jelentések** szerint Sziciliában a szellérek és szegény-parasztok november 13-ig 4500 hektár földet foglaltak el. Ez a mozgalom felelet a kormányrak arra a döntésére, amely megfagá-dja a parlagon heverő földet béber-adását a parasztságnak. A palet-mói szakszervezet felhívta a mun-kásokat, vállaljanak szolidaritást a földert harcoló szegényparasz-tokkal és szelleikkel.

— **Ertesítem a érdekelt gazda-közönséget,** hogy a T. utalványok-ból köztartozások nem vonható-le. Polgármester.

— **Szolvákiában eddig kétnál-300 ezer ember írta alá a Sztálin generalisszimuszak szóló üdvöz-letet.**

SPORT

Negyven csapat nevezett a teremkézilabda bajnokságra

Két csoportban a férfiaknál, háromban a nőknél indul december 3-án bajnokság

Debrecen a vidéki kézilabdásport egyik fleggyára. Miskolc szárnyalja csak től méreteiben a debrecenieket, de itt a helyzeti előny adja a bajnok-ságban résztvevő csapatok nagy szá-mát. A gyártelepek és üzemekben gemmámdra szaporodnak el a kézi-labda csapatok. Debrecen nem ipari város és itt természetesen mások a lehetőségek a csapatok alakítására. Itt sokkal nehezebb volt létrehozni a fejlett kézilabda-életet. A sportiváttal udvarán megrende-zett szabadteri kispálya bajnokság-nak nagy sikere volt. Örömmel álla-pítjuk meg, hogy má már a kézi-labda fordulóknak 200-300 fonyi töreshözöségük van! A diákszövetségi kézilabda fordulóknak új lendületet vittek a kézilabda életbe s főleg újabb tömegeket kapcsoláltak be.

Kétszázan utaznak Debrecenből a svéd-magyar mérkőzésre

A különvonat indulási és érkezési ideje Nagy érdeklődés előzi meg a vasár-nap lebonyolításra kerülő magyar-svéd válogatott mérkőzést. Az idény utolsó válogatott mérkőzésére Debrecen-ben az IBSZ különvonattal indít. A mérkőzésre Debrecenből 200 személy utazik fel. A tegnapi napon sok jelent-kezőt utasítottak vissza, mert a 200-as keret már betelt. Az IBSZ Debreceni Kirendeltsége ezúton közli, az érdekeltekkel hogy a svéd-magyarra induló különvonat vasárnap reggel 5 óra 42 perckor in-

A D. Lokomotív országos sportmunkaverseny kihívása

A vasutas egyesületeket hívta ki munkaversenyre a D. Lokomotív A D. Lokomotív népes sportaktívát tartott a sportcentrában. A sportpoli-tikai előadás után Barthá Gyula főtit-kár elterjesztette elő a D. Lokomotív országos sportmunkaverseny kihívását, amelyre az egyesületek nagy lelke-séggel elfogadták. A sportmunkaver-seny május 1-éig tart és annak pont-jai: 1. Létszám emelés két tényező szer-ínt (Egyesületi és üzemi tagok be-szerzése). 2. Szakszervezetek és versenyen-ként elért eredmények pontozása és azoknak havonkénti kiértékelése. Pon-tozása: minden győzelem után 4, don-tesítés esetén 2 pont. 3. Sporttelepek dekorálása, falujár-gek szerkesztése, öltözettség stb. Elbí-rálás havonként semleges bizottság által. 4. Minden nagyobb szakszervezet megmozdúléson való részvétele (falujárás, elő-adás, mozgó és színház látogatás). 5. Nézőközönség gyarapítása.

Játékvezetői küldés vasárnappra

NB III: BDE—Mándok v: Sárosi (Csaba dr. Bikar), Nyírújfalu—Domb-rád v: Kaposi, D. Postás—PVSZ v: Takács (Verecs. László) Záhonyi VSE—Balkány (Kottai), D. Lendület—Fehérgyarmat v: Dényényi (Piller, Paez-tor), Nagykalás—Tiszalök v: Gaepér, Nyírújfalu SZIF—D. Előre v: Gut-fraud, NYVSE—Hajdúnánás v: Kun Lajos. Kerületi I. osztály: Földes—Ná-dályvár v: Nagy I. Imre, B. MASZOVOL II—Kunmadaras v: Nagy II. Sándor, RSE II—Biharkeresztes v: dr Csaba, Kaba—Sárrudvára II. v: Regényi, PVSZ II—Hajdúszoboszló v: Nagy Zoltán.

Tojótípek

Magyar—Svéd	1	x	2
SVSE—PBTC	2	1	2
Pécsi Lok.—Kaposvár	x	2	1
Székelyváros—Postás	2	x	2
Csötörberg—Gázyvár	1	2	2
Fásók—Vasúti	2	2	2
Pécel—Budafok	2	x	x
Tököl—III. ker.	x	2	2
P. Vasas—M. Acél	1	1	1
Székelyváros—M Lok	2	2	2
Phibus—Kecskemét	1	1	1
K. Lok—Szol. Lok.	2	2	2

Pótmérkőzések

MTK—FTC (vizi)labda	2	2	2
KAOE—MTE (kézilabda)	1	1	1
CSE—Beszék (kézilabd)	1	x	1
Vasas—III. ker.	1	x	1

Játékvezetői gyűlés Ma este 7 óra táján minden játékvezető jelenjen meg a JT-ben tartandó szemináriumra és értekezletre.

D. Mezőbú—Tiszalök kecs. I. & mérkőzés rendeznek vasárnap délután fél kettőkor a Szoboszlai-úti sporttele-pen.

Örökre eltiltották a játéktól Hart-mann Ferenc budapesti labdarúgót mert bántalmazta a játékvezetőt. Ref. gimn.—Közgazdasági gimn 1:1 (1:0) Középszokai bajnoki, G: Sztan-ka III. Nagy (öngól) Jók: Siket, Sztanka, ill. Sipos, G. Nagy.

A sertéshús új ára

Az Országos Tervezési Hivatal 1949. november 5-én kelt 10.704-17—1949/IX. sz. rendeletével a követ-kező sertéshús hűsrészenkénti fogyasztói árát engedélyezte: egységnyi sertéshús 13.— Ft, serté-szalomb 13.—, Sertéslapocka 13.—, sertéstarja 13.—, sertéssól-dalás 11.—, sertéscsülök és fa-rok 9.—, sertésfej 6.—, sertéskö-röm (láb) 5.50, csont 1.50, sertés-máj, vese velő és nyelvé 8.—, ser-téstüdő, szív és lép 5.— Ft. Aki sertésarjait nyomaték nélkül akar venni, az kg-ját 14.— Ft-ért kapja, aki pedig színhúst akar venni nyomaték és csont nélkül az kg-ját 15.— Ft-rt kapja.

Hirdetmény a Bethlen és Mesterutcák sarkán épült 16-os számú vasbetongátor megüresedé-séről. Ertesítem a város érdekelte lakosát, elsősorban a hadigond-ozottakat, hogy a 16-os vasbeton-gátor bérő távozásával megüresed-et, A vasbetongátorban trafika-ru, bazár, élelmiszer stb. valame-lyike árusítható, de kisebb műhely céljaira is alkalmas. Igénylők 8 óra-pon belül mutassák be kérel-meiket Csapó-utca 2., 1. emelet 5- számú szobában. Polgármester.

Ertesítem a vámőröket, hogy a zsíszikértékezés megakadályozása végett a malmok vámőröse céljára zsíszikkel fertőzött gabonát csak abban az esetben veszőek át, ha az előzőleg átrostálás, vagy egyéb módon a fertőzéstől mentesítve lett. Közéletési Igézőközpont.

A pénzügyi és gazdasági ügy-osztály folyó hó 21-én délelőtti 10 óra-kor a Baromvásártéren vágásra is alkalmas mustra anyajuhokat árverez, amelyre az érdeklődők fig-yelmét felhívom. Gazdasági inté-ző.

A DEFOSZ helyi szervezete felhívja az összes dílóteleléseket, hogy 20-án délelőtti 9 óra-ra a DEFOSZ helyi szervezeténél jelen-jenek meg. Ungváncsai felhívja a DEFOSZ helyi szervezetet a munkás-tagozati bizalmiakat, hogy 17-én délután fél háromra bizalmi ülé-sen jelenjenek meg.

A Rudé Pravo, a csehszlovák kommunista párt központi lapja december 21-én, Sztálin 70. születésnapján különleges kivételi ün-nepi számot ad ki, amely több mint kétféle példányban jelenik meg.

Élmunkás Bál

Az élmunkások szombatesti bállal egybekötött gyönyörű mű-soros estje igen sikeresnek ígér-kezik. A Csokonai Színház kiviláló mű-vészei és az üzemek kulturgárdái már erősen készülnek a szombati este szepükre. Minden kulturgárda tehetségének legjavát fog-ja a műsor sikerére érdekében ki-domborítani.

Külön nevezetessége lesz a kul-tur estnek, hogy a debreceni üze-mek Erzsébet nevű dolgozó női belépőjegy nélkül fognak a kulturfesztvénen és a bálon résztvenni.

Igy a Dohánygyár, Gépi fermen-táló, Hajlított butorgyár stb. dol-gozó női. Tegyük felejthetetlené ezt a szórakozási lehetőséget.

A bál rendezésége felkéri az élmunkásokat, hogy pénteken délután hat óra körül jelenjenek meg az Arany Biká üvegtermé-ben rövid megbeszélésre.

Az Azori-szigetekre lezuhant „Costellation” típusú francia utas-gép 48 áldozata közül 12 nőt már megtaláltak, azokat visszazállít-tották Párisba. Közöttük van Mar-cel Cerdan volt középsúlyú box-világbajnok. A többi áldozatok holttestét különleges expedíciók keresik.

9 taatlalatos tole szelvényidet ne dobd el, mert összegyűjtve azo kat, vígaszdíjban részesülhetsz.

Anyakönyvi hírek Születések: Domokos Imre főszákos Faragó u. 15. fiú József, Ujvári Pe-renc Kereskedő s. Király Ferenc u. 34. leány Judit, Pálkás János szövetke-zeti tag Nagyhegyes 35. fiú Imre, Gábor Miklós Irtészabó Kigó u. 14. leány Magdolna, Karsai Mihály föld-műves Bánk 74. leány Róza.

Eljegyzések: Mezei János alk mun-kás Határ u. 17. és Barna Erzsébet Tegez u. 69. Lámfalusi Mihály npsz Szepes 58. és Kálmán Julianna Bel-legelő 217. Pál András MÁV alitett Fenyveskert u. 20. és Posta Julianna Nagyvács 154. Zsolnai József színmű-vész Szent Anna u. 31. és Takács Anna Szent Anna u. 31. és Wessélyei József kertészeti npsz Széchenyi u. 10. és Jelecsák Erzsébet Széchenyi u. 10.

Házasságok: Molnár János bérő Haláp 108. és Santa Julianna Fancsika 25. Szondi István malmol m. Szot-yori u. 37. és Barna Piroksa Tiszta-csövek Hálózásozók: Kics János MÁV nyug-díjas 76 éves Szent Anna u. 54. Eder Sándor 71 éves Bellegelő 590.

Felhívjuk a Magyar Szabadsághar-cos Szövetség motoros szakszervezi tag-jainak figyelmét, hogy november 17-én, csütörtökön este 7 órai kezdettel folyó szakszervezeti ülést, melyre pontos megjelenést kér a szakszerve-zeti felhívás.

SZÍNHÁZ

Utoljára kerül színház az idényben az Asztrid acm bácnio acm acmbm ma este az „Uri muri” Moricz Zsig-mund vígjáték színházában. Pénteken este Moller Tartuffe víg-játékát mutatja be a színház Horvát Jenő rendezésében. Kérny: Lajos díszletével. A színpompie kosztumokat Hell Árpád tervezte.

16 előadásra szóló szelvénybérletek készpénzzel, eseten 40 százasok részlettel, eseten 35 százasok fed-vezeménnyel válthatók a színház iro-dában.

SZÍNHÁZI MÜSOR Csütörtökön este fél 8-kor: Uri muri Madách-bérlet 2. sz. P-szelvénybérlet. Pénteken este fél 8-kor: Tartuffe, Gorkij-bérlet 4. sz. P-szelvénybérlet. Szombaton este fél 8-kor: Tartuffe, Jozsef Attila-bérlet 4. sz. P-szelvény-bérlet. Vasárnap du fél 4-kor: Dohányon vett kapitány, Bérletszűnet. Vasárnap este fél 8-kor: Tartuffe, Ady-bérlet 4. sz. P-szelvénybérlet.

MMDSZ HIREK Az állattartási szakszervelet edzőit kedden, csütörtökön és szombaton este 6-8 óra között tartja a központban.

SZAKSZERVEZETI HIREK Pedagógus szakszervezet közönség szervezői pénteken, 18-án du. 5 óra-ko-ntos megbeszélésre tartanak. Bethlen u. 14. sz. alatt meiyen a szakszervezőitkára is részt vesz. Megjel-őse, vagy helyettes küldése kötelező.

KIOSZ HIREK Uveg, festék adóközösség tagjai hol-nap délután 7 óra-ko saját érdekek-ben fontos időgnyben pontosan jelen-jenek meg. Vezető a kímutatást hozza magával.

Tűzjelő. és épületanyagkereskedők adóközössége 18-án, pénteken du. 5 óra-ko a KIOSZ nagytérben köz-gyűlést tart. Tárgy: szakszervezeti ve-zetőség megválasztása.

KIOSZ-HIREK A KIOSZ szemináriuma pénteken este 6 óra-ko lesz. Felhívjuk azokat az iparosokat, akiknél még Napiap előfizetési ir-e színházi bérlet gyűjítői van pénteken este fél 6-ig letudatni számójának el írodában mert különben a gyű-jítőiket értéket nekik kell megfizetni.

Kisváros szakszervezeti csütörtökön 5 óra-ko szövetkezeti ügyben a KIOSZ színházában Kosuth u. 28. alatt tag-gyűlést tart. Minden tag saját érdekek-ben jelenjen meg és tagdíjhatárait a tagkönyv bemutatásá mellett 3 nap-on belül mindenki rendezze. Női szakszervezet vezetői a há-lyegek árvala ma délig számoljanak el Bathhyány u. 14. sz. alatt.

Felhívjuk a szakszervezeti elnököket és szakszervezeti felosztókat, hogy a be-zedetti tagsági díjakkal megjelöljék fel-tesztelni számoljanak el. Felhívjuk a szakszervezeti felosztókat, hogy ma, csütörtökön este 6-ko író-dásban jelenjenek meg. Női szakszervezeti a faszén megér-kezett. Az utalványok átvehető az el-nöknel. Pént mindenki hozzon magá-val.

Főriszabók részere a faszén megér-kezett. Az utalványok átvehető az el-nöknel. Pént mindenki hozzon magá-val. Ertesítjük a ping-pong játékosokat, hogy ma este 6 órai kezdettel Vörös Hűsereg útja 59. sz. alatt a MAV Igazgatóság csapatával játszunk baj-noki mérkőzést.

RÁDIÓ, HANCSZER (4)

RÁDIÓJÁT villanyát meg-javított, hívásra akácan megjelentek Kics, Keresztény u. 76. 5-859

ELADÓ egy Philips rádió Verec utca 30. 5-1022

BUTOR, SZÓNYEG (5)

EGYSZEMÉLYES, kétszemé-lyes rekamisk, hencerekk, melyen legálított áron No-váktól, Bathhyány u. 7. 5-998

ELADÓ egy kombinált szek-erény és íróasztal Miklós 36. 5-942

ALLAT (9)

120 kg sertés eladó Maróthy György u. 26. sz. 9-1060

10 drb 4 hónapos keregező-zett malac eladó, Berhen u. 74. sz. 9-873

FALGALAMBOK eladók: Hadházi u. 28. 9-1008

ÉPÍTÉSI ANYAC (10)

VASGERENDA kőművelő aj-tok, ablakok óceán eladó. Szobolesy parlfiameria Vörös házával szemben, 10-1029

ÜZLET AJANLAT (13)

NYLON kabátját nagy ni-óval a letelezéséggel pontos-nan javítja Bolla szabo Piac u. 30. 1 em. 11. 30. V. N — 13-866

Berzéki játékszert, PIAC-u 38

volt papírútleben TOVÁB ARUSIT gyönyörű törhetetlen gumit-ju babak és kútföldi ke-peskönyvek nagy választék-ban.

ADAŞ-VELEI, VEGYES (14)

ELADÓ kiváló nagyszemű otított kőszmetétfák kézikö-csi magázomósú per-metező, 1 nagy hévér és le-derlapok Apponyi u. 25. 14-975

FÉRFI és női 15 éves kor-örök férfi öltöny, leöltö-tyu legnyak tarakók eladó, ís-gert tér 23. 14-1058

ZOMANCOZOTT asztali tu-zhely, régi ebédkördene el-adó Hortobágy u. 11. 14-975

15 éves férfi karorát, ves-tes Vigkedv M. u. 43. Hátul az udvarban 14-882

CSERÉPKALYHA és bettház eladó, Zapoza u. 15. 14-996

NAGYMÉRETŰ vaskályha,

réz villanyrud, nagy aszta-lók loca, tonyostűzhely el-adó, Miklós u. 40. 14-890

INCATLANFORGALMI IRODA (22)

LŐRINCZ ingatlaniroda, Si-montly u. 11. Eladó házak: Poroszlagos négy szobás ösz-komfortos 800 el gyűlöl-csével óceán Hatvan után háromszobás, asztálival, be-költözhető szanatórium. Széchenyi Debrecen legol-csőbb prima házak ürgö-ken, Központban négy szoba-sak, beköltözhető. Miklós-on háromszobás istállóval min-den áron. Egyetemmel négy-szobás prima villa. Arany Bika közelében háromszo-ba beköltözhető ár alatt. Széchenyi kertb-n három-szobásak Szent Anna végén háromszobás beköltözhető 24.000, Árpád-térnel Csapo-kerben, Tegásiakertben, Szabadság-telepen, Kinosche-gyen, Tüzerlaktagyndán be-költözhető családi házak 6000-20.000-ig. Kersek el-adó házakat. 22-952

LAKÁS, LAKASCERE (15)

ELCSERÉLEM óceánbérli szo-ba konyhás lakószobát — Ugyanott újított koromnak konyvetését válaltam. Ma-rothy György u. 13. jobbra második ajtó. 15-967

EGY vagy kétféle szobás lak-ást költségmegtérítéssel, ce-teleg cserével kersek, Te-čeki u. 75. 15-1006

BUTOROZOTT SZOBA (18)

GYERMEKTELEN, fiatal há-zaspár keres bútorozott szo-bát konyhabeszélőtűhát. Nem belvárosban Cim a kőr-ádoában. 16-1059

EGY szoba konyhába lakást költségmentésével keresek. Lehet kertgében is, Pál Szoboszlai-bérház. 15-966

ELVESZETT (24)

ELVESZETT egy szürke te-kete csiok pokróc a Had-ház utca-n. Megtalálójá mi-hely személyre ismeretes adja le Csap utca 25. ajtó. Já-talomban részeseül. 24-1061

KISZAZDA PART TISZANTULI NAPILAPJA

Csekk számla: 936 510. Feltelek szerkesztés és kiadó KISS ISTVÁN

Dobreceni Városi Nyomda Irapuzeme Bajosy-Zsoltosky utca 1.